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北京市朝阳区2018届高三3月综合练习（一模）
文综地理试题

注意事项：
1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题的答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。
3. 回答第Ⅱ卷时，将答案填写在答题卡上，写在试卷上无效。
4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷
本卷共35小题。每小题4分，共140分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

    北京时间2017年9月15日19时55分卡西尼号土星探测器发出的最后信号被地球接收。土星的黄赤交角为26.73°，图1为土星照片。据此完成第1-2题。
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1.土星

A. 与地球和木星相邻                        B. 光环为无数小卫星发射光线所致

C. 表面温度较地球高                        D. 出现极昼的最低纬度较地球低

2. 最后信号

A. 被地球接收时，旧金山(37°48′N,122°25′W)所在时区的时间为15日3时55分

B. 被地球接收时，孟买(18°56′N,72°49′E)已进入黑夜

C. 被地球接收后的一周内，珀斯(31°52′S,1l5°53′E)正午的日影变长

D. 被地球接收后的一周内，北京升旗时间越来越早

    2018 年1月7 日撒哈拉沙漠边缘的艾因塞弗拉镇降下了38 年来的第三场雪,该地前两次降雪分别在2016年和2017 年。专家认为，该地近年来出现的降雪与北极地区海冰融化加快致使欧洲寒潮增强有关。图2为相关地区多年1月等压线形势示意图,图3为艾因塞弗拉镇所在地区地形图。读图,完成第3-4题。
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3. 艾因塞弗拉冬季少有降雪的主要原因是该地

  A. 地处山地背风坡                             B. 冬季受副热带高压控制

C. 受沿岸寒流影响大                           D. 冬季气温较高

4. 导致近年来北极地区海冰融化加快的主要原因是

  A. 北大西洋暖流减弱                           B. 全球气候变暖

C. 对北极的开发增强                           D. 极端天气增多

西红柿起源于秘鲁等国、秘鲁的安第斯山森林地带至今有大面积的野生西红柿分布。图4 为秘鲁位置示意图。据此完成第5-7题。
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5. 由图文材料可以判断西红柿的习性是

  A. 喜温暖                                  B. 喜湿热

  C. 需长于17 小时的日照                     D. 需腐殖质高的黑土

6. 20世纪80 年代以来,我国从美国引进并大规模推广耐储运、产量高的西红柿品种,其主要原因是我国西红柿

  A. 产品主要转向了美国市场                   B. 生产更多依赖温室大棚等设施

C. 生产基地到市场距离加大                   D. 北方消费南方生产的格局形成

7. 近年来,新疆的高番茄素西红柿在国内各地市场的份额逐年增大，其主要原因有

  ①新疆高番茄素西红柿价格优势明显            ②我国居民消费水平有较大幅度提高

③我国交通条件和果蔬保鲜技术提高            ④新疆西红柿生产有日温差大的优势

A. ①②                B. ①③              C. ②③               D. ③④

  近年来，离开“北上广”成为一个热门话题。2017 年第二季度全网移动用户的大数据显示，“北上广”迁出的人群主要流向了重庆、杭州、成都、厦门、苏州等地。据此完成第8-9题。

8. 与“北上广”相比,重庆等地

  A. 生活服务设施较完善                       B. 房地产价格较低

C. 城市的拥堵指数更高                       D. 人均消费水平更高

9. 为吸引和留住从“北上广”迁出人群中的创业人员,重庆等地应当重点

  A. 承接劳动力导向型产业的转人               B. 加强对迁人人口的职业培训

C. 提高行政效率，加大政策优惠                D. 加强电力等基础设施的建设

    图5 为尼泊尔示意图。读图,完成第10-11题。
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10.尼泊尔

A. 地处板块的生长边界                         B. 地形以高原为主，地势起伏小

C. 植被以常绿硬叶林为主                       D. 气候复杂多样，南北差异明显

11.尼泊尔的通商口岸多分布在其南部，是因为南部

① 与印度经贸联系紧密，通商历史悠久             ②河网的密度较大，水运便利

③人口、城镇的密度大，商贸需求量大              ④地形较开阔，便于口岸建设

A. ①②③                B. ①②④              C. ①③④               D. ②③④

二、非选择题（共160分）
36.(36分)北京和张家口联合举办2022年冬奥会。图11为张家口崇礼区局部地形图,图 12 为京张高铁示意图。读图,回答下列问题。
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    随着冬奥会的筹备,崇礼进一步加快了滑雪场的建设,甲滑雪场已成为我国著名的雪场之一。该场地兼顾了滑雪运动对速度、安全性和开展多种项目的要求。

    （1）描述图11所示区域的地形特点,分析甲滑雪场滑道选址的有利地形条件。(12 分)

    崇礼新城区没有按照集中式进行规划,而是依托原有的三个小镇,形成了三个组团。其各自的主要定位分别是:国际冰雪赛事基地、旅游商业综合服务基地、本地公共服务和加工制造基地。

    （2）说明崇礼新城区选择组团式规划的主要原因和意义。(8分)

京张高铁八达岭长城站位于八达岭景区地下102 米,是世界埋深最大的高铁车站。

（3）说明京张高铁八达岭车站建在地下的必要性和可行性。(8 分)

宣化古城是明朝在长城一线建立的九镇之一,具有较强的游览价值。

（4）简述京张高铁对宣化古城旅游发展的有利影响。(8分)

40.(18分)中国的待邻之道是“睦邻、友邻、高邻”，希望与邻居们共建和谐大家庭。

    印度尼西亚是世界第四人口大国，也是东南亚最大的发展中国家。过去，该国大部分地区供电网不稳定，断电情况时有发生。近年来，在“一一带一路”战略指导下，中国建设银行、中国电力企业与印度尼西亚合作建设电力设施。中国标准下的电力设施建设不仅解决供电不稳定的问题，而且其价格比西方国家低。

（1）说明中国企业能够与印度尼西亚进行电力建设合作的主要条件。(10分)

41. 四川凉山彝族自治州是我国重点扶贫地区，也是苦荞的起源中心和我国最大苦荞种植区，拥有世界苦荞1/3以上的品种。凉山苦荞荣获国家“农产品地理标志”。苦荞的生长期最适宜温度为18-25℃,开花结实期需凉爽天气。苦荞具有降血压、降血糖等作用，苦荞面及高附加值的苦荞茶、苦荞酒广受消费者欢迎。图15为凉山彝族自治州位置示意图。
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（1）简析凉山彝族自治州以重点发展苦荞产业带动脱贫的主要原因（10分）
北京市朝阳区2018届高三3月综合练习（一模）文综地理试题参考答案
1—5 DADBA  6—11 CCBCDC

36.(36 分 )

（1）地形特点:以山地为主,中部为谷地；地势高,地势起伏大。(6 分)

地形条件:山谷,以利于积雪；地形落差适中(坡度变化不要太大),以利于滑雪；山谷宽度较大,以利于承载更复杂或更多人的滑雪活动；坡向应尽量朝西(或朝北),减少滑雪时阳光对人的干扰。(答出三项得6 分)

（2）原因:地处山区,集中连片土地小,难以按照集中式规划(适合组团式规划)。(2分)意义:各组团依托其自身条件(因地制宜),侧重发展相关项目或产业,从而发挥其最大的社会经济效益；(2 分)避免城市过度集中带来的交通拥堵、环境污染( 生态破坏等)问题(2分)；各组团联系相关区域,更好地带动农村(促进城乡协调)发展。(2 分)

（3）必要性:保护八达岭长城世界文化遗产和生态环境,(2 分)地面建设用地少(2 分)可行性；技术水平高,能攻克地质条件的复杂性；(2 分)资金雄厚,有力支持大规模工程建设。(2 分)

（4）提高交通的通达性(便捷性),促进与沿线其他景区形成更好的地域组合,提高景区的知名度,扩大客源市场；(4 分)进而增加经济收入,完善基础设施,促进文物(或古城)保护,(提高旅游机构服务能力)推动旅游可持续发展。(4 分)

40.( 18 分 )

（1）印度尼西亚经济发展对电力的需求大,而该国电力设施较薄弱( 电网不稳定),电力合作的市场大；(3 分)中国企业拥有中国标准,技术较先进；(2 分)中国建设银行提供支持，资金雄厚；(2 分)两国在“一带一路”战略下合作,有较好的政策支持；(2分)中国劳动力(原器件或原材料)成本较西方国家低。(1分)

41.（2）该地区地处亚热带(中纬度)，热量条件好(气候温暖或生长期长)；受夏季风影响，降水丰富；地处山区，夏季相对凉爽，适宜种植苦荞。(6分)苦荞的起源中心(拥有世界苦荞的1/3以上的品种)，品种丰富；远离城市与工业密集区，苦荞受污染小(属于绿色农产品)；荣获国家农产品地理标志，品质优；种植的历史悠久，经验丰富；(答出一项得2分)种植面积大(年产量较大或适宜进行深度加工)，带动脱贫的范围较大；附加值高(市场广阔)，经济效益好。(答出一项得2分)



